

## Fotókiállítás a Szovjet Kultúra és Tudomány Házában

Pénteken a budapesti Szovjet Kultúra és Tudomány Házában a párt és a nép háza címmel fotókiállítás nyílt, amelyet Leonid Iljics Brezsnyev, az SZKP KB főtitkára, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke 75. születésnapja alkalmából rendezett a Szovjetunió magyarországi nagykövetsége, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, valamint a Szovjet Kultúra és Tudomány Háza.

A fotókiállítás megnyitóján jelen volt Óvári Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Apó Antal, az országgyűlés elnöke, az MSZBT elnöke, Bercs János és Rácz Sándor, a Központi Bizottság osztályvezetői, Pujá Frigyes külügyminiszter, továbbá politikai, társadalmi és kulturális életünk sok más vezető személyisége. Részt vett a megnyitón a szocialista országok budapesti diplomáciai képviseleteinek számos vezetője és tagja is.

A kiállítást Vlagyimir Pavlov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete nyitotta meg. Beszédében a többi között hangsúlyozta: Leonid Brezsnyev tevékenységében mindig a tömegek kollektív tapasztalataira támaszkodik, mindig és mindenben a nép érdekeiből indul ki, és fáradhatatlanul dolgozik a békéért, a társadalmi haladásért. Ezután az MSZMP Központi Bizottsága nevében Györi Imre, a KB tagja, a Központi Bizottság osztályvezetője méltította az SZKP főtitkárának életútját, amely tanúsággal szolgál, hogy a szocializmus szolgálata: a nép szolgálata, Brezsnyev személye példája a lenini utat járó forradalmárok nemzedékét, amelynek sorsa összefonódott a szocializmus, a kommunizmus építésével, védelmezésével.

A megnyitót követő fogadáson Vlagyimir Pavlov és Óvári Miklós mondott pohárköszöntőt. (MTI)

## Kitüntetések

Az év második felében nyugdíjba vonult vasutasokat tüntették ki tegnap, pénteken délelőtt a MÁV igazgatóság tanácstermében. Balogh József, a vasúti pártbizottság titkára méltatta az idős vasutasok több évtizedes, becsületes munkáját, majd Sajtos Péter vasútigazgató-helyettes kitüntetésekkel adta át. Vezérigazgatói Dicséretben részesült Szegedről Dani Zoltán, az igazgatóság csoportvezetője, Kovács Ferenc mozdonyvezető és Lehotkay Károly raktárnok. Igazgatói dicséretet 31-en kaptak, köztük Szegedről Guergó István kocsivizsgáló, Rózsa János motorvezető, Tombácz Lajos ténfelvegyező, Tóth Sándor normaellenőr, Szikora Béla né bérletszámoló, Eszi László né raktárkezelő, Takács Miklós né irodakezelő, Onozó Szilveszter kocsivilamosági szerelő, Józsa József kábel szerelő.

## Országos ifjúsági parlament

### Napirenden: a felsőoktatás

Háromszáz küldött részvételével pénteken megkezdődött Budapesten a Kertészeti Egyetemen a felsőoktatásban tanuló és dolgozó fiatalok országos parlamentje. A háromnapos tanácskozás egyik fontos feladata, hogy résztvevők megvitassák — még a jövő év február 1-je bevezetése előtt — a hallgatók állami támogatásának új rendjét, javaslatot tegyenek az évi 150 millió forintos — a jelenleginél 30 százalékkal nagyobb — ösztöndíj-többlet ésszerű, igazán ösztönző, igazságos elosztására.

A tanácskozáson részt vett Kornidess Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője, Pozsgay Imre művelődési miniszter, Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint a felsőoktatási intézményeket irányító főhatóságok, állami, társadalmi szervezetek több vezető képviselője. Dimény Imre, a Kertészeti Egyetem rektora köszöntötte a megjelenteket, majd Korcsog András, művelődési államtitkár számolt be az 1977-es ifjúsági parlament óta végzett munkáról, az ifjúsági politikai célok megvalósulásáról.

Egyebek között elmondta, hogy társadalmi fejlődésünk jelen szakaszának egyik kulcskérdése: hogyan tudjuk meglévő és jelentős történelmi eredményeinkből fakadó erőforrásainkat mozgósítani. Hazánkat szocialista barátaink, de mások is a világban, megújulásra, reformokra törekvő politikát folytató országként ismerik és értékelik. Ezért egyetemeken, főiskoláinkon, az egész felsőoktatásban is arra kell törekedni, hogy ez az aktivitás, bontakozzék ki. A hallgatókban az elégedetlenség, a türelmetlenség, az aktivitásban, a cselekvésben nyitva megoldást. A felsőoktatási intézmények nagy felelőssége az, hogy előkészítsék az elősegítsék az egyetemi és főiskolai ifjúság társadalmi beilleszkedésének folyamatos, színvonalas szakmai ismeretek, megfelelő erkölcsi és magatartási normák felmutatásával, közvetítésével és érvényesítésével. Ilyen értelemben az egyetemek és főiskolák olyan politikai iskolák, amelyek körében már a következő időszak társadalmi-politikai követelményeit kell tükröztenni és érvényesíteni. Ezt a célt szolgálja a mostani ifjúsági parlament is.

A továbbiakban az államtitkár rámutatott, hogy az immár negyedszer megrendezett fórum egyik fő célja: megfogalmazni az együttgondolkodás nyomán azokat a feladatokat, amelyek megoldásán különösen kell munkálkodni. Az intézményi parlamentek tapasztalatait összegyűjtve hangsúlyozta: az idei ifjúsági parlamenten a felsőoktatás kérdéseivel foglalkozó párbeszédnek különös aktualitást az adott, hogy ebben az évben jelent meg a Politikai Bizottság és a Minisztertanács határozata a felsőoktatás továbbfejlesztésének feladatairól. Az intézményi parlamentek munkáját értékelve megállapította, hogy ezek a bizalom, a demokrácia próbái is voltak: annak ugyanis, mennyire tud és akar élni az egyetemi-főiskolai ifjúság a demokratikus fórumok és formák adta lehetőséggel. Ezek a fórumok kiállták a próbát, erre a jövőben is építenek.

Az intézményi parlamentek összességének pozitív értékelése mellett Korcsog András szót néhány gondról is. A parlamenteken felvetődtek a világnézet nevelés kérdései. Ezzel kapcsolatban az államtitkár hangoztatta: a tudományos világnézet elengedhetetlen feltétele annak, hogy az értelmiség szakember önállóan, alkotó módon gondolkodjék, reagáljon a világ dolgaira, nevelje az embereket és e szerint cselekedjen. Ezért oly fontos a marxizmus-leninizmus el-sajátítása.

Ezt követően Dreczin József művelődési miniszter-helyettes főzött szóbeli kiegészítést a támogatási rendszer módosításához. Elmondta: lehetőség nyílt az ösztöndíj és szociális juttatás színvonalának 1982. január 1-től történő felemelésére. Az új támogatási rendszer kidolgozásakor alapvető elv volt, hogy országosan egységes rendszert alakítsanak ki. A támogatások odaítélésében építenek a hallgatók aktív részvételére.

Dr. Nagy Sándor, a KISZ Központi Bizottságának titkára korreferátumában megállapította: a felsőoktatás legalapvetőbb funkciója a szocialista értelmiség képzése. Az tehát, hogy a magas fokú szakismeretek mellett a diplomások képesek legyenek a kulturális, emberi értékek közvetítésére, ideológiánk, politikánk képviselőire, aktív és felelős közéleti magatartásra.

A feladatokról szólva rámutatott, hogy a távlati fejlesztési tervek kidolgozásával párhuzamosan intézményi szinten is szükség van a tantervek felülvizsgálatára. Ugyancsak meg kell vizsgálni a családalapítással és az otthonteremtéssel kapcsolatos egyes társadalmi juttatásokat — mint például a gyermekgondozási segély — és jogosultságok kiterjesztését az egyetemi és főiskolai hallgatókra is. Foglalkozni kell a hallgatók szakirányú munkavállalását gátló jogszabályok esetleges módosításával.

Az országos parlament ma, szombaton a beszámolókat felelősi vitával folytatja munkáját. (MTI)

## Küldöttgyűlés a szegedi ÁFÉSZ-nél

# Nagy forgalom — kevés nyereség

Ellentmondásos esztendő zár a Szeged és Vidéke Altalános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet. Ez derült ki tegnap, a Tisza Gyöngye étteremben tartott küldöttgyűlésükön. Az előzetesen kiküldött írásos beszámolóhoz dr. Azari Zoltán, a szövetkezet elnöke főzött szóbeli kiegészítést. Ebből, s az ezt követő tartalmas hozzászólásokból bontakozott ki a kép, amelyet a következőkben summázhathatunk: a szegedi ÁFÉSZ ideiglenes első háromnegyed évi forgalma Csongrád megyében az összes fogyasztási szövetkezet forgalmának negyedét teszi ki. 1981 eddig eltelt időszakában mintegy negyven százalékkal emelkedett forgalma az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva. A nagyáruház forgalmát leszámítva ugyanis mindössze 2,9 százalékkal emelkedett a forgalom, s ez elmarad a megyei átlagtól, sőt az áremelkedések miatt a tavalyinál kisebb ármenyiséget jelent. A szegedi Áfész a megyei áfészek első háromnegyedévi össznyereségének mindössze 7,9 százalékát mondhatja magáénak. A nagyáruház működése mintegy 5 millió forint vesz-

teséget okozott eddig a szövetkezetnek. A beszámoló szerint a szövetkezet gazdálkodási színvonalára elmaradt a tervezettől. Nagy arányban növekedtek a költségek. Jó néhány olyan, előre nem látható kiadás csökkentette az eredményt, mint egyes vendéglátó egységek sürgős helyreállítása, illetve az elavult hálózat épületek megújítását fenntartási költsége.

Javult a társadalmi tulajdon biztonsága a szövetkezetnél.

A nem megfelelő hatékonyság elsősorban a szövetkezet dolgozóit és tagjait érinti hátrányosan: az áruellátás színvonalában nem jelentkeztek gondok. Az alapellátás javult, a választék minden árucsoportban bővült. Jó néhány sikeres akció fűződik a szövetkezet nevéhez. Mozgó-ABC, a Marx téren ideiglenes bevásárlóközpont, új üzletek nyíltak ide. Árbevételi tervét a vendéglátás is teljesítette, a képet némiképp rontja, hogy ételkezből kevesebb, alkoholos italokból több fogyott a tervezettnél. (Egy érdekes adat a jelentésből: az alkoholmentes italok kichenyvi forgalma a 3 milliót, az alkoholtartalmúaké a 80 milliót haladja meg valamivel.)

A zöldség-gyümölcs felvásárlás összességében elmarad a tervezettől. Ebben a megnövekedett szabadpiaci forgalom hatását kell látnunk. Ugyanakkor az áfész-boltok által felvásárolt és tisztességes haszonnal, közmegegyezésre továbbadott zöldség-gyümölcs mennyisége mintegy háromszorosára növekedett.

A szövetkezet vezetői az eddigi eredményekből leszűrték a megfelelő tapasztalatokat, és tervet dolgoztak ki a költségek csökkentésére, a hatékonyabb kereskedelmi munkára. Ezekről — a megvalósításuk sikerrel jár — eredmények várhatók akkor is, ha az áfész jó néhány, eredendően alacsony nyereséggel járó tevékenységet — ide tartozik az alapellátás egésze — végez. A nagyáruház költséggazdálkodásában például a terv szerint áttérnek a teljes önzelszámolásra. Növelik a bolti gyümölcs-felvásárlás arányát, további üzleteket adnak szerződéses üzemeltetésbe, költségátalányrendszerrel, ezzel a bolti dolgozók érdeklődését érvényesítik a kisebb üzletekben.

A vitában részt vett dr. Solymossy Margit, az MSZMP Szeged városi bizottságának osztályvezető-helyettese és Krassnai Mihály, a MESZÖV titkárságának vezetője is.

Horváth-diskó lesz ma, szombaton este 6 órától a KSZV Victor Hugo utcai klubjában.

Táncházt rendeznek holnap, vasárnap délelőtt 9 órától a József Attila Tudományegyetem KISZ-klubjában (Toldi utca 2.). Közreműködik: a Fabatka zenekar.

Karácsonyi koncertet rendez a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola szegedi tagozata és a Móra Ferenc Múzeum december 21-én, hétfőn este 6 órától a múzeum dísztermében. Közreműködik: Szabó F. Attila (basszet-kürt — Hollandia) és a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola szegedi tagozatának vonószekera Werner Richárd vezényletével. A műsorban Britten, Mozart és Rola művei szerepelnek.

Szabadkai költők írók látogatnak Csongrád megyébe. December 21-én, a deszki községi könyvtárban délelőtt 11 órakor a gyerekekkel, délután fél 4 órakor a felnőttekkel találkozik Urbán János, az Üzenet című lap

## Műsorajánlat

szerkesztője, valamint Rajko Balaban és Ivo Popić költő. Tájékoztató: Norvégia, Svédország — ezzel a címmel dr. Bagdi Sándor tart diákepekkel illusztrált előadást december 21-én este 6 órai kezdettel a Juhász Gyula Művelődési Központban.

A szegedi Rózsa Sándor népdalkör ad ünnepi műsort az újszegedi nyugdíjasklub tagjainak december 21-én délután 4 órakor a November 7. Művelődési Házban.

Gregor József operadalkörének a rádió harmadik műsorában december 21-én 17 óra 30 perces kezdettel.

Két szegedi vonatkozású program lesz karácsonykor a rádióban, illetve a televízióban: december 26-án délután 5 órai kezdettel ismétli meg a rádió harmadik műsora Világshírház című adásában követését a Szegedi Nemzeti Színházról Gerhardt Hauptmann Naplemente előtt

című színművének előadásáról. Ugyanezen a napon 17 óra 35 perces kezdettel a televízió 1-es műsorában Fele-fele címmel a szegedi stúdió és az újpéteki televízió közös műsorát tekinthetik meg a nézők.

## Az ifjúkommunisták feladatairól

Tegnap, pénteken ülést tartott a KISZ Szeged városi bizottsága. Havasi Zoltán titkár javaslatot terjesztett elő a KISZ-szervezetek jövő évi akciótervezéséről. A KISZ-szervezetek elsőrendű kötelessége, hogy segítsék városunk, a vállalatok, az intézmények fejlesztési és gazdasági terveinek megvalósulását.

Folytatják a korábbi évek jól bevált munkáját. Jobban ki kell használni az Alkotó Ifjúság Egyesülés által biztosított lehetőségeket. Támazkodnak a Fiatalközpontok és Közgazdászok

## Jól vizsgáztak a jegy-yukasztó gépek

Több mint egyhónapos túrelmi időt kapnak a szegedi autóbuszok utasai, hogy megszokják a jegyértvényesítő új rendjét, amelyet egyébként éveken át a legkülönbözőbb fórumokon sürgették. Most, hogy december 14-én az autóbuszokon felszerelték a jegy-yukasztó automatákat, az utazóközönség megelégedéssel fogadta a változást, s a Volán dolgozóinak, ellenőreinek eddigi tapasztalatai szerint az átlálás zökkenőmentes. Mégis, január 18-ig mindkét fajta jegykezelő géptípust megtalálják az autóbuszokon az utasok.

Tájékoztató kérdéseinkre a Volán vezetői tegnap elmondták: az akció sikere máris lemérhető. Harmincezer röplapon adták hírül a

város lakóinak az új jegyértvényesítő móddal kapcsolatos tudnivalókat — ezek terjesztésében különösen a Ságvári gimnázium tanulói voltak nagy segítségükre. Megszerezték a fehér színű menetjegyek árusítási rendszert is: ötmillió buszjegyet hoztak forgalomba. Csongrád megye városainak autóbussz-pályaudvarain is áruellátják a jegyeket, Szegeden pedig 250 helyen kaphatók a két forint értékű szelvények, nem számítva a Volán szolgáltató helyeit. (A vállalat egyébként háromszázalékos jutalékot ad annak, aki jegyárúsításra vállalkozik, jelentkezhet bárki a Marx tér 10—11. szám alatti helyi üzemenél.)

A 360 jegyértvényesítő gép 102 autóbuszba került, s az első napok tapasztalatairól kérdőközlőként, megtudtuk: az átlálás széles körű meghirdetése ellenére is többen megkísérelték két forintosukat a lyukasztógéphe erőltetve menetjegyre jutni. Többen trolibusz- vagy villamosjegyet érvényesítettek a géppel — noha azt Szegeden alighanem minden utas tudja, hogy az autóbuszokat nem a közlekedési vállalat üzemelteti. Nos, éppen ezeknek az utasoknak a figyelmébe ajánljuk: a beverésben említett túrelmi időszak január 18-án lejár!

A Volán tegnapi tájékoztatása szerint az ünnepi csúcsgyűlés már a hétvégén megkezdődik, ezért a helyközi és távolsági járatokon nagyobb befogadóképességű autóbuszokat, illetve mentesítő kocsikat indítanak — ezek menetrendjéről az autóbusszállomásokon érdekes jó előre tájékozódni.

## A török nagykövet Szegeden

Szegedre látogatott Osman Basman, a Török Köztársaság magyarországi nagykövete. Csütörtökön este részt vett a Körösi Csoma Társaság szegedi tagozatának ülésén, ahol megemlékeztek Kemal Atatürk születésének 100. évfordulójáról. A nagykövet tegnap, pénteken délelőtt ellátogott a József Attila Tudományegyetem bölcsészettudományi karára, ahol fogadta őt Róna-Tas András egyetemi tanár, az altisztikai tanszéki csoport vezetője, s tájékoztatta a vendéget a szegedi egyetemen folyó tudományos kutatásokról, és a török nyelv oktatásáról.

## Gyermekeink biztonsága

A Szeged Városi és Járási Közlekedésbiztonsági Tanács tegnap, pénteken délután ünnepélyes keretek közt tartotta a „Járművezetők a gyermekekért” mozgalom 1981. évi eredményeinek értékelését Szegeden, a Bartók Béla Művelődési Központ dísztermében.

A közlekedésbiztonság egyes kérdéseiről a gyermekbaleset megelőzéséről, a tennivalókról dr. Keresztes Mátyas közlekedési csoportvezető ügyész tartott tájékoztatót.

Ezt követően az ünnepség résztvevői, a mozgalomban jó munkát végző répkocsivezetők között ajándékokat sorsoltak ki.